Redvoering van de voorzitter van het Inspraakorgaan Turken, de heer M. Emin Ateş, bij de ondertekening van het handelingsprotocol eergerelateerd geweld op 25 november 2008 in het Theater Zuidplein te Rotterdam.

Embargo tot 25 november 2008 20.00 uur

Uitgesproken tekst geldt!

Mijnheer de minister,
waarde medebestuurders,

geachte aanwezigen,

Hartelijk welkom op deze historische bijeenkomst. Deze avond markeert een belangrijk moment. We sluiten een tijdperk af en stappen een nieuw tijdperk binnen. 

Van taboe naar openheid,

van praten naar handelen,

van losse initiatieven naar samenwerking.

De belangrijkste stap voorwaarts is dat dit een avond is van álle federaties. 

Het IOT is een samenwerkingsverband van 9 federaties die tezamen 250 plaatselijke organisaties overkoepelen. 

Die federaties vertegenwoordigen de stromingen die in de Turkse gemeenschap bestaan: van seculier tot orthodox, van links tot recht en van modern tot traditioneel. 

Bij de preventie van eergerelateerd geweld leggen de federaties andere accenten, kiezen verschillende benaderingen en inspiratiebronnen. Daar geven zij elkaar de ruimte. Samen staan zij schouders aan schouder om van het kaderprogramma een succes te maken. 

Onze eerste campagne over eerwraak in 2000 had de titel: Culturele factoren en integratiebeleid. Het taboe op eerwraak was zo groot, dat we het woord niet eens noemden in de titel van het project. Maar toen de bal eenmaal rolde, ging het snel. Voor een belangrijk deel kwam dat door jongeren, die in grote getale aan activiteiten deelnamen. ‘Dit onderwerp had veel eerder aan de orde moeten worden gesteld,’  riepen ze. Het is opvallend met hoeveel enthousiasme ook nu weer de uitvoering van het kaderprogramma ter hand wordt genomen. 

De eerlijkheid gebied te zeggend dat we de afgelopen jaren ook flink geholpen zijn door het publieke debat over eergerelateerd geweld  in Turkije. 
Vorig jaar hadden we een poll op onze website met de vraag: Hebben migrantenorganisaties een verantwoordelijkheid bij de bestrijding van eergerelateerd geweld? Meer dan driekwart van onze bezoekers antwoordde positief.
Lange tijd is gezegd: ‘Wie geschoren wordt moet stil zitten’. Door over eergerelateerd geweld te spreken vestigen Turken in negatieve zin de aandacht op zichzelf. En dat kun je in we wereld van na 9/11 beter niet doen. Daar zat ook wel wat in. Niet alle stemmen in het politieke en publieke debat waren en zijn even zuiver. Het gaat hen niet om het voorkomen van eergerelateerd geweld, maar om het in een kwaad daglicht stellen van immigranten, in het bijzonder moslims. 
Dat heeft het in 2007 aangetreden kabinet Balkenende IV achter zich gelaten. Eergerelateerd geweld is geen Turks verschijnsel, geen islamitisch verschijnsel, zelfs geen verschijnsel dat beperkt is tot het Mediterrane gebied en het Midden Oosten. De belangrijkste roman over het onderwerp, Kroniek van een aangekondigde dood van Nobelprijswinnaar Gabriel García Márguez, speelt in Latijns Amerika.  

We zijn ook het stadium voorbij waarin we zeggen dat er meer slachtoffers vallen na conflicten in de gezinssfeer door alcohol misbruik, dan door eergerelateerd geweld. De straat wordt niet schoon door te wijzen naar de rommel voor de deur van buurman, maar doordat iedereen zijn eigen stoep schoon veegt.
Wij zijn burgers van dit land! 

En we dragen dus medeverantwoordelijkheid voor het oplossen van de problemen in dit land. 

We gaan dit probleem oplossen, niet door elkaars cultuur of godsdienst zwart te maken, maar door allemaal onze gezamenlijke verantwoordelijkheid als burgers van dit land te erkennen. 

Met zijn inzet laat de Turkse gemeenschap zien dat zij de kracht heeft de eigen problemen te kunnen aanpakken en zich in te zetten voor oplossingen. Deze activiteiten zijn er het bewijs van dat wij een eigen verantwoordelijkheid dragen op sociaal en maatschappelijk terrein. 

De activiteiten die we gaan ondernemen zijn gestructureerd langs vier lijnen: 

Via voorlichting en informatieverschaffing maken we in bredere kring eergerelateerd geweld bespreekbaar.
De lijn van zelfredzaamheid moet zorgen dat de kennis wordt opgebouwd om vrouwen die zich aan de dreiging van eergerelateerd onttrekken een eigen bestaan kunnen opbouwen. 
De programmalijn gedragsalternatieven wil ouders inzicht verschaffen inde wijze waarop extreme ideeën over genderongelijkheid en eer in de opvoeding worden doorgegeven. 
De kern van het kaderprogramma bestaat uit de oprichting van samenwerkingsvormen in tien gemeenten. 

Het tot stand brengen van die samenwerkingsverbanden is geen eenvoudige opgave. Van de partners zal een groot onderling vertrouwen worden gevraagd. De politie, vrouwenopvang en andere professionele instellingen zullen vertrouwen moeten stellen in het veelvormig geheel van Turkse organisaties. Voor hen vaak een onbekende wereld. Ook voor onze organisaties is vertrouwen het kernwoord. Vertrouwen dat de politie inderdaad de dreiging van eergerelateerd herkent en adequaat ingrijpt. Onze vooroordelen tegen de vrouwenopvang zullen moeten worden overwonnen. 

Dat de nieuwe minister voor Wonen, Wijken en Integratie zijn eerste openbare redevoering over dit onderwerp en bij ons houdt beschouw ik als een belangrijk signaal. 
U bent vanavond uitgenodigd om getuige te zijn van een bijzondere ceremonie. Met die ceremonie maken de Turkse organisaties duidelijk dat ook zij hun taak zeer serieus nemen. 
